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Мотивація діяльності підприємців системою взаємодії в соціальному 
підприємництві 

Анотація. В статті визначені особливості функціонування соціально 
відповідального бізнесу, формування прогресивної системи мотивації і 
стимулювання підприємців (особливо соціальних) до найбільш повної реалізації 
своїх соціальних можливостей, а також всієї сукупності базових конструктів 
соціально відповідального бізнесу. Виявлено методи формування конкурентних 
переваг соціального підприємництва у створенні суспільної вартості та 
проаналізовані особливості організації бізнесу на засадах соціальної 
відповідальності.  
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Мотивация деятельности предпринимателей системой 
взаимодействия в социальном предпринимательстве 

Аннотация. В статье определены особенности функционирования 
социально ответственного бизнеса, формирования прогрессивной системы 
мотивации и стимулирования предпринимателей (особенно социальных) к 
наиболее полной реализации своих социальных возможностей, а также всей 
совокупности базовых конструктов социально ответственного бизнеса. 
Выявлены методы формирования конкурентных преимуществ социального 
предпринимательства в создании общественной стоимости и 
проанализированы особенности организации бизнеса на принципах  социальной 
ответственности. 
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Annotation. The article defined the peculiarities of socially responsible 
business, forming a progressive system of motivation and stimulation of 
entrepreneurs (especially social) to the fullest realization of their social 
opportunities, as well as the totality of the basic constructs of socially responsible 
business. Identified methods of forming the competitive advantages of social 
entrepreneurship in the creation of social value, the characteristics of the business 
organization on the principles of social responsibility. 
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Постановка проблеми. В розвинутих країнах загальновизнаним стало 

розуміння того, що конкурентоздатність компаній, а також розквіт в цілому 

країни або навіть нації, залежить від багатьох чинників, одним з яких постає 

соціально відповідальна поведінка всіх суб’єктів ринкової економіки. Тому 

особливого значення набуває, як проблема соціально відповідального бізнесу, 

так і проблема вивчення і формування прогресивної та ефективної системи 

мотивації і стимулювання підприємців (особливо соціальних) до найбільш 

повної реалізації своїх соціальних можливостей, а також всієї сукупності 

базових конструктів соціально відповідального бізнесу, що мають пряме та 

непряме мотиваційне значення.  

До початку нового століття соціальне підприємництво стало предметом 

великих суспільних очікувань. Все частіше воно визнається новою 

перспективою розвитку то третього сектору, то бізнесу, а то і соціальної 

політики держави. На думку експертів, ідея соціального підприємництва 

отримала популярність, так як «зачепила за живе» і «дуже підійшла» для 

сучасної епохи [1]. Ця думка підтверджується самими різними фактами і 

міркуваннями. З одного боку, остання чверть XX ст. і в особливості останнє 

десятиліття – дійсно були багаті на розвиток соціальних компонентів в самому 



бізнесі. Це і нова хвиля кооперативного руху в Європі, Угоди про добросовісну 

торгівлю, «аффірматівний» бізнес, державно-приватне партнерство, 

тристороннє співробітництво держави, бізнесу та некомерційних організацій в 

розвитку місцевих громад,  розширення популярності мікрофінансування, 

інституціоналізація корпоративної соціальної відповідальності, яка отримала 

своє відображення в міжнародних договорах, стандартах соціальної звітності, 

обговорення форм використання економіки «Дна піраміди» [2], поява таких 

нових термінів, як «венчурна філантропія», «філантропренерство», 

«корпоративне громадянство», не кажучи вже власне про соціальне 

підприємництво [3]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Соціальним підприємництвом, 

як категорією впливу на соціально-економічний стан держави та 

підприємницький  потенціал, зацікавлені наразі  вчені-економісти та соціологи. 

Дослідження сутності такого поняття та його формулювання розглядаються  

класиками економіки та соціології, такими вченими як Д. Борнштейн, І. Діс, К. 

Прахалад. Вітчизняними вченими – Кувшиновою М., Герц І. – приділено увагу 

менеджменту в некомерційному секторі.  Але  сутність соціального 

підприємництва в Україні розкрито поки що лише нормативними  актами 

(організаційно-правовою формою, яка найповніше відповідає критеріям 

соціального підприємства в Україні, є громадське об’єднання) та 

законопроектами [4,5]. Потребує належних неформальних та впливових 

аналітичних заходів дослідження напрямів розвитку соціального 

підприємництва в умовах залучення компаній до впровадження системи 

корпоративної соціальної відповідальності. 

Постановка завдання. Існуючий небажаний соціальний порядок у якійсь 

галузі суспільства може бути природною передумовою виникнення 

нестандартних соціально-економічних організацій, якими є соціальні 

підприємства. Метою дослідження є визначення особливостей  мотивації 

соціальних підприємців та соціального підприємництва при залученні компаній 

до впровадження системи корпоративної соціальної відповідальності. 



Виклад основного матеріалу. Підприємницька енергія, яка звернена до 

розв'язання соціальних проблем, в окремих соціальних напрямках здатна дати 

більш ефективніші результати, ніж саме держава або стандартні некомерційні 

організації [3]. 

Соціальне підприємництво – новий спосіб соціально-економічної 

діяльності, де поєднується соціальне призначення організації з 

підприємницьким новаторством і досягненням стійкої самоокупності. В основі 

його – функціонування так званих соціальних підприємств, створених з метою 

вирішення певної соціальної проблеми; підприємств, що мають соціальну 

місію, але діють на основі принципів діяльності, прийнятих в приватному 

секторі [3]. Соціальне підприємництво підвищує сукупну економічну 

ефективність введенням в економічний оборот ресурсів, які раніше в такій 

якості не використовувалися. Це стосується невикористаних матеріальних і 

людських ресурсів –  соціально виключені групи, відходи виробництва, довіра 

та солідарність людей, коли вони об'єднані загальною метою та інше. До 

аналогічного ефекту приводять і нові комбінації наявних ресурсів, наприклад, 

використання концепції спортивної боротьби для перевиховання молоді, 

об'єднання рибалок в компанію прямого інтернет-продажу риби для ресторанів; 

створення некомерційної електростанції для фінансування соціальних проектів 

та інше. Ці тенденції поставили комерційні, некомерційні організації та 

державу перед необхідністю зміни своєї ролі в сфері соціального забезпечення і 

вирішення соціальних проблем. Що це за тенденції? Їх чимало, зокрема: низька 

сприйнятливість цілого ряду соціальних проблем до традиційних засобів 

впливу, використовуваного в державному та некомерційному секторах щодо 

бідності, безробіття та інших стійких проблем вразливих категорій населення 

(ступінь їх глибини розрізняється за країнами, але за загальним соціальним 

фокусом повторюється від країни до країні, що вказує на неефективність 

традиційних способів їх вирішення в рамках соціальної політики); стійкість 

співіснування в кожній країні ринкових і неринкових, розвинених і 

нерозвинених сегментів соціального та економічного життя, що, звичайно, 



зазначалося і раніше, але в умовах підвищення взаємної залежності 

підприємств і ринків, викликаних глобалізацією, стало розглядатися в одних 

випадках як бар'єр, а в інших – як недовикористаний ресурс розвитку; 

поглиблення нерівності між соціальними групами і країнами, яке стало 

загрожувати соціально-економічними та політичними катастрофами; 

розширення соціальних потреб населення, насамперед розвинених країн, як за 

об’ємом, так і за різноманітністю – звідси потреба в індивідуалізації та 

диверсифікації соціальних послуг (ще кілька десятиліть тому, навпаки, їх 

універсалізм вважався здобутком світу); зростання числа підприємств 

«третього» сектору і конкуренції між ними за ресурси держави та благодійних 

фондів (цей процес, з одного боку, веде до нестачі ресурсів у невеликих або 

знову створюваних організацій, а з іншого – до зосередження донорських 

коштів у найбільш великих і працюючих тривалий час компаніях, що іноді 

обертається їх бюрократизацією і ослабленням зв'язку з цільовими групами); 

вдосконалення управління благодійними фондами за аналогією з управлінням 

бізнесом і підвищення вимогливості донорських організацій до фінансової та 

ділової відповідальності грантоотримувачів; комерціалізація сфери суспільних 

послуг і, як наслідок, зростання конкуренції між некомерційним сектором і 

бізнесом в задоволенні суспільних потреб, яку перший вже нерідко програє; 

З іншого боку, у цих тенденцій – пов'язати економічну ефективність 

бізнес-організацій  із суспільними потребами у вирішенні соціальних проблем –  

об'єктивні передумови, викликані зміною умов життя світу, окремих держав і 

конкретних співтовариств людей на рубежі століть. Ці тенденції поставили 

комерційні, некомерційні організації та державу перед необхідністю зміни своєї 

ролі в сфері соціального забезпечення і вирішення соціальних проблем.  

Наскільки здатне соціальне підприємництво вирішувати виникаючі 

проблеми, сказати важко, оскільки це залежить від перспектив його сталого 

розвитку. Але те, що кожне соціальне підприємство окремо на своєму 

скромному місці слугує відповіддю на ці виклики, можна бачити на багатьох 

життєвих прикладах (табл. 1). 



Приклади проектів соціального бізнесу, відомих у всьому світі, наведено 

нижче:  

Таблиця 1. Приклади проектів соціального бізнесу 

Місія проектів соціального бізнесу Досягнення проектів соціального 
бізнесу 

«Сільський банк» – (Grameen Bank) 
Бангладеш, 1976 рік. Місією проекту 
виступає кредитування 
малозабезпечених громадян, як 
основний інструмент боротьби з 
бідністю. Механізм дії: надання 
кредитів «солідарним групам» – це 
незначні за чисельністю неформальні 
групи, які подають колективну заяву 
на надання кредиту, вони гарантують 
повернення позики, спираючись на 
взаємодопомогу при веденні 
економічної діяльності. 

Досягнення:  В 2006 р. Мухамед 
Юнус отримав Нобелівську премію 
«за спробу ініціювати економічний і 
соціальний розвиток знизу». Надання 
кредитів на загальну суму 6,38 млрд. 
$ для 7400000 позичальників. 
Формування єдиної багатогалузевої 
мережі комерційних і некомерційних 
структур для розвитку різних галузей 
бізнесу. Телефонізація 50 тис. сіл і 
забезпечення мобільним зв'язком 260 
тис. малозабезпечених, 94% кредитів 
банк Grameen надав жінкам, які 
страждають від бідності набагато 
більше ніж чоловіки. 

«Діалог у Темряві» – («Dialog in the 
Dark») Німеччина, 1988 рік.  Місія – 
подолання відчуження в свідомості 
суспільства та соціальна адаптація 
людей з інвалідністю. Механіка – 
розроблено бізнес семінари, 
присвячені лідерству, формат – 
командна робота в абсолютній 
темряві. Викладачі – незрячі люди.   

Досягнення: соціалізація, 
профорієнтація і інтеграція людей з 
інвалідністю. Отримання прибутку за 
рахунок самоокупності та 
розширення мережі по всьому світу. 
  

«Вікно» («El Nafeza») Єгипет, 2007 
рік. Місія – вирішення проблеми 
створення мережі підприємств по 
переробці паперу з метою 
працевлаштування некваліфікованих 
робітників, насамперед жінок. 
Рішення соціальної проблеми – 
безробіття жінок і сільського 
населення близько 40%.   

Досягнення:  створення центру «El 
Nafeza», де щорічно проходило 
навчання 10-15 тренерів, кожен з 
яких надалі ставав тренером для 
групи до 10 осіб, співпраця з 
підприємствами, які виробляють 
папір. Залучення спеціалістів з усього 
світу до участі в семінарах з 
виробництва паперу. 
 

 

Для систематизації світового досвіду соціального підприємництва було 

проаналізовано бізнес-плани соціальних підприємств, які стали прикладом 



вирішення конкретних соціальних проблем на рівні держави за даними фонду 

Ashoka [1], а, головне, всі ці на перший погляд фантастично не рентабельні 

історії – з щасливим продовженням. 

В рецепті знищення бідності (К. Прахалад [2])  також мають місце чинники 

необхідності існування соціального підприємництва, де стверджується, що 

«…працюючи з бідними, бізнес може не тільки отримувати прибуток, але 

розширювати ринок і створювати величезне коло життєздатних бізнес-

проектів». Щоб це стало можливим, на думку Прахалад, великим фірмам слід 

співпрацювати з організаціями громадянського суспільства та місцевої влади. 

З  наведених прикладів можна визначити, що для  діяльності по створенню 

соціальних підприємств та формуванню сприятливого середовища в його 

ефективній роботі необхідно: активізація  членів суспільства, розвиток 

громадянського суспільства та місцевого самоврядування; інституційний 

розвиток системи соціального партнерства; активізація процесу соціалізації 

незахищених верств населення; соціально-економічний  розвиток суспільства 

(поліпшення рівня життя); розв'язання макроекономічних проблем суспільства 

(нейтралізація безробіття); вдосконалення чинної законодавчої бази та інше. 

Соціальне підприємництво розвивається в західному, розвиненому 

індустріальному світі набагато активніше,  більш того, можна припустити, що 

проекти соціального підприємництва в країнах, що розвиваються, одержали 

світову популярність та багато в чому стали успішними завдяки 

підприємницьким зразкам, цінностям, культурі, економічній освіті, створеними 

в розвинених індустріальних країнах, одним з яких є сучасні положення 

корпоративної соціальної відповідальності підприємництва.  

Кожен бізнес-процес досягає максимального прояву лише в тому випадку, 

коли здійснюється при правильно сформованому механізмі мотивації.  

Мотивація – це внутрішнє або зовнішнє спонукання персоналу до діяльності по 

досягненню мети, при наявності потреби або інтересу до такої діяльності, а 

також сукупності засобів ініціювання, спонукання цього інтересу. Мотивація 

підприємця – це внутрішнє та зовнішнє спонукання до діяльності, спрямованої 



на примноження ресурсів, за рахунок ефективного використання засобів 

збільшення прибутку як економічного, так і соціального.  

П. Друкером  визначено особливість сучасного життя, коли принципово 

змінюється якість праці, вона стає більш інтелектуальною та не потребує від 

людей великих фізичних зусиль. Працівники, які виходять на пенсію (та й не 

тільки вони, але і ті, що продовжують працювати), хочуть продовжувати 

працювати (концепція другої кар’єри), але не тільки заради  збільшення чи 

примноження свого прибутку, а ще й заради цікавої та соціально відповідальної 

і значущої роботи, що відкриває нові можливості  як окремо для людини, так і 

для суспільства в цілому [6]. Таким чином,  маємо  поняття «когнітивного 

надлишку».  

У книзі Клей Ширки «Cognitive Surplus: Creativity and Generosity in a 

Connected Age» описано результати співпраці незнайомих між собою людей в 

нейтралізації «соціальної апатії» держави, бізнесу та індивіда. Автор наполягає,  

що це співробітництво не відхилення від норми поведінки, не альтруїстичні 

замашки і не модний тренд, а основа функціонування адекватного соціуму. Це 

процес реалізації та оприлюднення їх когнітивного надлишку, що виник  в 

результаті відкритості, активності розуму і душі, що прагнуть до пізнання, 

творіння і визнання [7]. 

Результатом цих неформальних об'єднаних і скоординованих зусиль є 

глобальний інформаційний портал «Вікіпедія», платформа Ushahidi.com., 

DOTA 2 (модифікація конкурентної комп’ютерної гри, створеної 

користувачами), платформа мікрокредитування kiva.org. Навіть портал 

LOL.Cats.com, де користувачі розміщують фотографії своїх котів зі смішними (і 

часто безглуздими) підписами – теж продукт громадської взаємодії, в якому 

беруть участь тисячі людей на підгрунті різних особистих інтересів або 

результат недосконалості суспільного устрою (як у випадку з Ushahidi). 

І. Травкіним [8] відзначається, що: реалізація когнітивного надлишку 

вимагає активного навчально-пізнавального процесу, який найчастіше 

здійснюється неформально. Значна частина реалізованого надлишку людини є 



побічним продуктом суспільної активності та розкривається у напрямках, 

близьких до його професійної діяльності.  

Звідси можна зробити висновок-гіпотезу: якби основне місце роботи 

забезпечило їх достатніми для неформального прояву себе та реалізації свого 

«я» умовами, то додаткова цінність виникла б в інфраструктурі підприємства, а 

не на стороні, маючи прояв протесту, громадського руху, хоббі та іншого.  

А якщо людина самостійно створює  простір для своєї діяльності 

(соціальні підприємства) і визначає в ньому умови активності та взаємодії – це 

ідеальна структура для появи когнітивного надлишку в результаті внутрішньої 

мотивації. Це не вимагає стимулювання ззовні у виді матеріального «пряника» 

або «батога».  

Мотивація соціального підприємництва виходить з того, що довгострокова 

прибуткова бізнес-діяльність визначається вибором такої її місії, котра перш за 

все відповідає мотиву досягнення бажаних темпів зростання прибутку, який 

дозволяє рівнозначно нарощувати соціальний потенціал підприємства. Цей 

підхід відображає сутність підприємництва як процесу, який об’єднує 

матеріально-комерційне та ідеально-творче починання і визначає соціально-

екологічну відповідальність за наслідки росту та розвитку.  

Потребує  формулювання  методологія розвитку інтерактивних методів 

стимулювання приватних соціальних інвестицій. Першим кроком при 

вирішенні цього завдання має бути  аналіз факторів, що створюють систему 

мотивації забезпечення їх відповідного рівня з поділом їх на підлягаючих 

внутрішньому контролю і державному регулюванню. Другий крок – розробка 

системи державного моніторингу компаній за фактором соціальної 

відповідальності для цілей ефективного управління, підтримки та партнерства 

по відношенню до кращих підприємців. Бізнес ініціативно з максимальним 

залученням власних коштів, підкріплений інструментами державно-суспільного 

протекціонізму, реалізує соціально значущі інновації.  

Висновки і перспективи подальших розвідок у даному напрямі. В 

умовах активного соціального підприємництва нейтралізується суперечність 



між потребами розвитку продуктивних сил, насамперед, основної продуктивної 

сили – людини (з її потребами, інтересами, цілями) та відносинами власності 

(адже креатор соціального бізнесу, він же його співвласник на громадських 

засадах бажає не тільки матеріальної мотивації за результатами праці, а більш 

самої взаємодії та реалізації свого когнітивного надлишку, не ігноруючи 

матеріальної мотивації взагалі).  

Активність всередині соціального підприємства та взагалі воно як явище, 

створює нові витки в спіралі мотивації: взаємодія співробітників з розвиненою 

внутрішньою мотивацією породжує когнітивний надлишок у вигляді суспільної 

вартості продукту праці і соціальної активності, яка в свою чергу в процесі 

професійної та пізнавальної діяльності розширює можливості.  Таким чином,  

можна очікувати появи нової мотиваційної теорії в просторі соціального 

підприємництва, а звідси самовопровокуєме зростання продуктивності праці, 

значне скорочення плинності робочої сили тощо. Дослідження мотивації у 

полюсі соціального підприємництва дає можливість розв'язувати антагонізм 

між найманими працівниками та власниками бізнесу, формами власності та 

рушійними силами економічного зростання.  

Перспективи подальших досліджень пов’язані з визначенням 

конкурентних переваг соціального підприємництва у створенні суспільної 

вартості, особливостей організації бізнесу на засадах соціального 

підприємництва як чинника впливу на мотивацію та розвиток професіоналізму 

робітників різних напрямків та зворотного зв'язку  у виникненні нових форм 

підприємницької активності.  
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